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Коль касць ДТЗ з дзі кі мі жы вё ла мі з го ду ў год рас це. Звя за на 
гэ та най перш з вы со кай ін тэн сіў нас цю ру ху на не ка то рых да ро-
гах і па вы ша ным хут кас ным рэ жы мам. Най час цей у ДТЗ гі нуць 
ка зу лі і ла сі. Апош нія ча сам з'яў ля юц ца пры чы най гі бе лі і лю дзей 
у та кіх зда рэн нях. Са мы мі не бяс печ ны мі дня мі тыд ня, ка лі фік су-
ец ца най боль шая коль касць зда рэн няў з жы вё ла мі, з'яў ля юц ца 
пят ні ца і вы хад ныя дні, а ме ся ца мі — май і чэр вень. Спе цы я ліс ты 
рас ка за лі, ці да па ма га юць сет ка выя ага ро джы зні зіць коль касць 
да рож ных зда рэн няў, што ра біць, ка лі зда ры ла ся та-
кое ДТЗ і ці заў сё ды ві на ва ты кі роў ца.
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Ліч бы ста тыс ты кі ДТЗ з дзі кі мі 
жы вё ла мі, на жаль, дэ ман стру юць 
што га до вы рост. Ка лі ў 2021 го дзе 
іх бы ло за рэ гіст ра ва на 2978, то ў
2022-м — 3021 (на 2 % больш), 
у 2023-м — 3374 (на 12 % больш). 
За ча ты ры ме ся цы бя гу ча га го да 
за фік са ва на 1040 ДТЗ, у вы ні ку 
якіх за гі ну ла 1057 дзі кіх жы вёл, 
пе ра важ на ка пыт ных. Рост з ана-
ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да 
склаў 9 %.

Як рас ка заў на мес нік на чаль-
ні ка ад дзе ла кант ро лю за ахо-
вай і вы ка ры стан нем аб' ек таў 
жы вёль на га і рас лін на га све ту 
Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы-
вёль на га і рас лін на га све ту пры 
Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Сця пан ГУЗ НЕЙ, най час цей на 
пра ез ную част ку да рог вы хо дзяць 
ка зу лі і ла сі — яны ах вя ры амаль 
у 90 % вы пад каў ДТЗ з удзе лам 
дзі кіх жы вёл. Ле тась на да ро гах 
за гі ну ла 2264 ка зу лі і 915 ла сёў. 
Акра мя та го, ма юць мес ца фак ты 
ДТЗ з удзе лам дзі коў (ле тась за-
гі ну ла 150 асо бін), вы са ка род ных 
але няў (96 асо бін), ла няў (8 асо бін), 
пля міс тых але няў (2 асо бі ны), баб-
роў (4 асобіны), выд ры (1 асобіна). 
Сё ле та, да рэ чы, іс тот на (амаль на 
200 %) па вя лі чы ла ся коль касць 
ДТЗ з удзе лам вы са ка род на га 
але ня. За ча ты ры ме ся цы за гі ну ла 
51 асо бі на (ле тась бы ло ўся го 17). 
За тое ска ра ці ла ся коль касць ДТЗ 
з удзе лам дзі коў (на 42 %).

Най боль шая коль касць ДТЗ з 
удзе лам па ляў ні чых жы вёл фік-
су ец ца ў Мін скай (956 фак таў ле-
тась) і Гро дзен скай (580 фак таў) 
аб лас цях. Най мен шая — у Брэсц-
кай воб лас ці, ле тась за фік са ва-
на 380 фак таў і кры ху больш за 
11 %. Най больш не бяс печ ны мі ў 
ад но сі нах да та кіх ДТЗ з'яў ля юц ца 
Мін скі і Гро дзен скі ра ё ны, а так са-
ма Ваў ка выс кі, Сма ля віц кі, Лід скі, 
Го мель скі, Ма гі лёў скі і Ві цеб скі.

Што да ты чыц ца аў та ма біль ных 
да рог, то са мы мі не бяс печ ны мі 
з'яў ля юц ца М2 Мінск — На цы я наль-
ны аэ ра порт, М4 Мінск — Ма гі лёў, 
М6 Мінск — Грод на, М1 Брэст — 
Мінск і М5 Мінск — Го мель. Ка э фі-
цы ент гі бе лі жы вёл на 1 км да ро гі 
на М2 скла дае 0,85 асо біны, гэ та
зна чыць, што на працягу го да лі-
та раль на на кож ным кі ла мет ры 
да ро гі ў вы ні ку ДТЗ за гі ну ла як 
мі ні мум ад на жы вё ла. Най мен-
шая коль касць ДТЗ з удзе лам дзі-
кіх жы вёл ад зна ча на на Мін скай 
каль ца вой аў та да ро зе, у 2023 го-
дзе быў уся го адзін факт.

Са мыя не бяс печ ныя для та кіх 
ДТЗ дру гі і чац вёр ты квар та лы 
го да, асаб лі ва май (17 % усіх вы-
пад каў ДТЗ з жы вё ла мі) і сне жань, 
ад па вед на най менш гэ тых зда рэн-
няў у лю тым (5 %). І гэ та мае сваё 
тлу ма чэн не.

— Най боль шая коль касць ДТЗ 
фік су ец ца ў маі-чэр ве ні, бо жы вё-
лы пе ра хо дзяць на лет нія мес цы 
зна хо джан ня, са мкі рых ту юц ца да 
ацё лу, а ма лад няк мі ну ла га го да 
ста но віц ца са ма стой ным і ро біць 
свае пер шыя кро кі. Яны не та кія 
асця рож ныя, як да рос лыя асо бі ны, 
з чым і звя за ны вя сен ні ўсплёск, — 
тлу ма чыць на мес нік ге не раль-
на га ды рэк та ра па на ву ко вай і 
іна ва цый най ра бо це НПЦ НАН 
Бе ла ру сі па бія рэ сур сах Па вел 
ГЕШ ТАЎТ.

Час цей за ўсё ДТЗ з удзе лам 
дзі кіх жы вёл ад бы ва юц ца ў пят ні цу 

і на вы хад ныя, што звя за на з па ве-
лі чэн нем да рож на га ру ху ў гэ тыя 
дні. Кі роў цам вар та па мя таць, што 
дзі кія жы вё лы най больш ак тыў ныя
ў цём ны час су так, таму патрэбна 
пра яў ляць асаб лі вую ўва гу на да-
ро гах. Ка лі вы знай шлі пара не ных, 
траў мі ра ва ных, хво рых і за гі ну лых 
жы вёл у вы ні ку ДТЗ, трэ ба па маг-
чы мас ці па ве да міць пра гэ та ка-
рыс таль ні ку па ляў ні чых угод дзяў 
ці ў апе ра тыў на-дзя жур ную служ бу 
МУС. Важ на ве даць: за ка на даў ства 
за ба ра няе са ма воль ную зда бы чу, 
раз роб лі ван не і транс пар ці роў ку 
туш та кіх жы вёл і іх час так, вы ка ры-
стан не та кой пра дук цыі. Па ру шэн не 
гэ тых нор маў цяг не ад мі ніст ра цый-
ную ці кры мі наль ную ад каз насць.

-

Як ад зна чыў Па вел Геш таўт, 
шмат жы вёл гі не і на да ро гах ін-
шых кра ін. На прык лад, на тэ ры-
то рыі Еў ра пей ска га са ю за на аў-
та ма біль ных да ро гах што год гі не 
ка ля ад на го міль ё на дзі кіх жы вёл, 
у ЗША — больш за 1,5 міль ё на. 
У 2022 го дзе ў Гер ма ніі ў вы ні ку су-
тык нен ня з аў та ма бі ля мі за гі ну ла 
больш за 250 ты сяч дзі кіх жы вёл, 
у Шве цыі — больш за 65 ты сяч. 
Па мер ка ван ні экс пер таў, у Еў ро пе 
што га до вы ўрон толь кі ад па шко-
джан ня транс парт ных срод каў у 
вы ні ку су тык нен ня з дзі кі мі жы вё-
 ла мі скла дае больш за міль ярд еў ра.
У Бе ла ру сі гі бель жы вёл ні жэй шая, 
чым у за ход ніх су се дзяў.

Клю ча вым фак та рам та кіх ДТЗ 
з'яў ля ец ца ін тэн сіў насць транс-
парт на га па то ку. Па каз чы кам слу-
жыць Мін скі ра ён, дзе коль касць 
дзі кіх жы вёл не вя лі кая, але коль-
касць ДТЗ з іх удзе лам са мая вы-
со кая па Бе ла ру сі, бо ў гэ тым рэ-
гі ё не най больш ін тэн сіў ны транс-
парт ны па ток. І, на ад ва рот, ёсць 
па ляў ні чыя гас па дар кі з вы со кай 
шчыль нас цю дзі кіх жы вёл, але 
коль касць ДТЗ там адзін ка вая.

— Ана ліз за меж на га во пы ту па-
ка заў, што для зні жэн ня ава рый-
нас ці з удзе лам дзі кіх жы вёл пры-
мя ня ец ца вя лі кая коль касць мер. 
Боль шасць з іх зво дзіц ца да та кіх: 
па пя рэ джан не вы ха ду жы вёл на 
да ро гу, уста ноў ка за га ра джаль-
ных збу да ван няў, акус тыч ных ці 
ін шых пры лад для ад пуж ван ня, 
ар га ні за цыя пе ра хо даў для дзі кіх 
жы вёл, па вы шэн не ін фар ма ва-

нас ці кі роў цаў (уста ноў ка таб ло, 
якія спра цоў ва юць на на блі жэн-
не жы вёл, і сіс тэм у аў та ма бі лях, 
якія па пя рэдж ва юць аб на яў нас ці 
іх по бач), ска ра чэн не коль кас ці 
ка пыт ных, аб ме жа ван не хут ка сці 
транс парт ных срод каў на най-
больш ава рый ных мес цах. Так са-
ма су свет ны во пыт па ка заў, што 
пе ра лі ча ныя ме ры не мо гуць быць 
эфек тыў ны мі па асоб ку. Зні жэн ня 
мож на да сяг нуць шля хам вы ка-
ры стан ня ад ра зу не каль кіх мер. 
Праб ле ма вы со кай ава рый нас ці 
на да ро гах у вы ні ку су тык нен ня 
з дзі кі мі жы вё ла мі для кра ін За-
ход няй Еў ро пы і ЗША не но вая, 
там ак тыў на вя дуць ра бо ту па яе 
зні жэн ні, але коль касць ава рый 
за ста ец ца вы со кай, — рэ зю ма ваў 
Па вел Геш таўт.

Яшчэ больш сум ны той факт, 
што ў ДТЗ з дзі кі мі жы вё ла мі ня-
рэд ка траў мі ру юц ца і гі нуць лю-
дзі. У 2021 го дзе быў за фік са ва-
ны знач ны рост та кіх ДТЗ. Та ды 
за гі ну ла 12 ча ла век, у той час як у 
2020-м — толь кі 4.

— За фік са ваў шы ўсплёск, мы 
іні цы і ра ва лі раз гляд гэ та га пы-
тан ня на па ся джэн ні спе цы яль най 
ка мі сіі па за бес пя чэн ні бяс пе кі да-
рож на га ру ху пры Са ве це Мі ніст-
раў, — ка жа на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня — на чаль нік ад дзе-
ла ар га ні за цыі да рож на га ру ху і 
да рож най ін спек цыі ўпраў лен-
ня на гляд най і рэ гіст ра цый на-
эк за ме на цый най дзей нас ці ДАІ 
Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 
Аляк сандр ХРОМ ЧАН КА. — Быў 
вы пра ца ва ны шэ раг мер. Ця пер 
па вы ні ках ана лі зу мы ба чым, 
што пры за ха ван ні той жа коль-
кас ці ДТЗ з удзе лам дзі кіх жы вёл 
пла на мер на зні жа ец ца коль касць 
за гі ну лых лю дзей. У 2022-м за гі-
ну ла 9 ча ла век, у 2023-м — 6, у 
2024-м — 1.

Для кі роў цаў і іх па са жы раў, 
як па каз вае ана ліз, най больш не-
бяс печ ны мі лі чац ца ма гіст раль ныя 

аў та да ро гі з ін тэн сіў ным ру хам. 
З 15 сё лет ніх ДТЗ, у вы ні ку якіх 
па цяр пе лі лю дзі, 14 ад бы ло ся на 
рэс пуб лі кан скіх аў та да ро гах, у 
тым лі ку 8 — на аў та да ро гах пер-
шай ка тэ го рыі, дзе, як пра ві ла, 
па вы ша ны хут кас ны рэ жым. Пе-
ра важ ная боль шасць (14 з 15) ад-
бы ла ся ў цём ны час су так.

— На гэ тыя мо ман ты вар та 
звяр нуць ува гу кі роў цам. Асноў-
ныя ас пек ты, якія свед чаць аб па-
тэн цы яль най не бяс пе цы, — рух па 
аў та да ро гах з па вы ша ным хут кас-
ным рэ жы мам у цём ны час су так. 
Рэ ка мен да цыя кі роў цам, асаб лі-
ва ў цем ры, — вы бі раць хут касць, 
уліч ва ю чы не толь кі па тра ба ван ні 
пра ві лаў ДТЗ і ўста ноў ле ных да-
рож ных зна каў, але і зы хо дзя чы з 
бач нас ці ў свят ле фар. Ня гле дзя чы 
на тое, што мо жа быць уста ноў ле-
ны хут кас ны рэ жым 100—120 км/г, 
па пры чы не дрэн най бач нас ці, 
маг чы ма, трэ ба зні зіць хут касць 
да 70—80 км/г, — ад зна чыў Аляк-
сандр Хром чан ка.

Ка лі ад бы ло ся ДТЗ з удзе лам 
дзі кай жы вё лы, нель га па кі даць 
мес ца зда рэн ня. Трэ ба яго аба зна-
чыць, вы ста віў шы знак ава рый на-
га спы нен ня, уклю чыць ава рый-
ную сіг на лі за цыю, вы клі каць ДАІ і 
па кі нуць пра ез ную част ку, каб не 
за ста вац ца ў не бяс печ най зо не по-
бач з аў та ма бі лем.

 — 
Дзяр жаў та інс пек цыя вы пра-

цоў вае ме ры пра фі лак тыч на га 
ха рак та ру, якія скі ра ва ны на па-
пя рэ джан не та кіх ДТЗ. Як пра ві ла, 
гэ та ўста ноў ка па пе рад жаль ных 
да рож ных зна каў. Ка лі не бяс печ ны 
ўчас так, то пры мя ня ец ца па ні жэн-
не хут ка сці ру ху, асаб лі ва ў цём ны 
час су так. Так са ма ўста наў лі ва юц-
ца сет ка ва тыя ага ро джы ўздоўж 
аў та ма біль ных да рог.

Ад нак не заў сё ды і гэ тыя ме ры 
да юць на леж ны эфект.

— Мы дэ та лё ва ана лі за ва лі 
пры чы ны ДТЗ. Дзве да ро гі, бліз кія 
па раз мя шчэн ні, — М1 і Р2 — ідуць 
амаль па ра лель на ад Мін ска да 
Стоўб цаў. Коль касць ДТЗ на Р2 — 
0,06 на 1 км, а на М1 — 0,49 — у 
во сем ра зоў вы шэй шая! Шчыль-
насць жы вёл ад на і тая ж, а вось 
хут кас ны рэ жым мя ня ец ца з 90 на 
120, і ў во сем ра зоў па вя ліч ва ец ца 
коль касць ДТЗ. Сет ка выя ага ро-
джы так са ма не па на цэя. Па раў на-

ем аў та да ро гі М1 і М6: абедз ве ў 
за ход няй част цы кра і ны, ад ноль ка-
вы хут кас ны рэ жым, ад ноль ка вая 
коль касць па лос, але коль касць 
ДТЗ роз ная. Ка лі на М1 — 0,49, 
то на М6 — 0,67. Пры гэ тым М6 
ага ро джа на, М1 — не. Ка лі ага-
 ро джа няшчыль ная, жы вё лы 
трап ля юць унутр як у паст ку, — 
ка жа на чаль нік ад дзе ла па ляў-
ні чай гас па дар кі Мі ніс тэр ства 
ляс ной гас па дар кі Аляк сандр 
КА ЗА РЭЗ.

Тым не менш ця пер пад час 
пра ек та ван ня бу даў ніц тва і рэ кан-
струк цыі аў та да рог у аба вяз ко вым 
па рад ку пра ду гледж ва ец ца ў тым 
лі ку аба ро на ад жы вёл, пры чым не 
толь кі ага ро джы.

— Гэ та па ві нен быць комп лекс 
мер, бо ўста ноў ка ага ро джы не 
вы ра шае праб ле му, асаб лі ва ка-
лі аў та да ро га мае дру гас ныя ўез-
ды і вы ез ды, а зна чыць, ма юц ца 
раз ры вы ў ага ро джы, ку ды мо жа 
тра піць жы вё ла, якая і вый дзе ў 
вы ні ку на да ро гу. Ага ро джы най-
больш эфек тыў ныя ў комп лек се 
з аб ста ля ва ны мі пе ра хо да мі для 
дзі кіх жы вёл, якія раз мя шча юц ца 
пад ці над аў та ма біль най да ро гай. 
Пры пад рых тоў цы пра ек таў рэ кан-
струк цыі пра ду гледж ва юц ца та кія 
пе ра хо ды. Бя руц ца ў раз лік рэ ка-
мен да цыі спе цы я ліс таў па ахо ве 
пры ро ды: уліч ва юц ца шля хі міг-
ра цыі, коль касць па пу ля цыі дзі кіх 
жы вёл, — тлу ма чыць Аляк сандр 
Хром чан ка.

?
Сён ня кож ны факт на ез ду на 

дзі кую жы вё лу вы ву ча ец ца асоб на 
зы хо дзя чы з не каль кіх мо ман таў, у 
тым лі ку ці бы лі да пу шча ны па ру-
шэн ні пра віл да рож на га ру ху, якія 
пры вя лі да ДТЗ. Ка лі кі роў ца пе ра-
вы шаў хут касць, меў маг чы масць 
свое ча со ва вы явіць жы вё лу, але ў 
вы ні ку сва іх ня пра віль ных дзе ян-
няў здзейс ніў на езд, тут ёсць са-
стаў ад мі ніст ра цый на га пра ва па-
ру шэн ня, і ён бу дзе пры цяг ну ты да 
ад каз нас ці. Ка лі кі роў ца ру хаў ся з 
да зво ле най хут ка сцю, але жы вё ла 
вы ска чы ла пе рад аў та ма бі лем, то 
ві да воч на, што тут ня ма са ста ву 
пра ва па ру шэн ня, і ў та кой сі ту а цыі 
пры цяг ваць кі роў цу да ад каз нас ці 
не бу дуць.

Пры гэ тым, як па ве да міў на-
чаль нік упраў лен ня па ляў ні чай 
гас па дар кі РДГА «Бе ла рус кае 
та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба-
ло ваў» Сяр гей ЦАБ РУК, рых ту-
ец ца пісь мо на ад рас Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў, каб унес ці зме ны 
ў нар ма тыў ныя ак ты.

— Ка лі кі роў ца па ру шыў хут-
кас ны рэ жым, трэ ба, каб пры зна-
ва ла ся яго ві на ва тасць і бы ла маг-
чы масць спаг наць урон, які ня се 
па ляў ні чая гас па дар ка з-за стра ты 
жы вёл. Ка лі мы да бы ва ем пяць ты-
сяч ла сёў, то 500 гі не на да ро гах — 
10 %. Гэ та пра мы ўрон, — да даў 
Сяр гей Цаб рук.

Але на КРА ВЕЦ.
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